

# 国之脊梁

□薛凯敏

《国之脊梁》是值得一读的爱国主义书籍,书中收录了钱学森、华罗庚、郭永怀、茅以升等40位科学家鲜为人知的故事。他们为国家强大隐身于大山、蛰伏于沙漠、行走于山川、藏身于地下,为祖国建设作出卓越的贡献,让人感动,令人敬佩。他们的故事是爱国主义教育的生动教材,是对心灵的洗礼,是当国人对如何追星的反思和警醒,是激励全中国人民奋发图强的精神支柱,更是他们对祖国忠心耿耿、对信仰念念不忘、对事业精益求精的爱国情怀。

屠守锷,这个被誉为“共和国神剑”的铸造者,是我国“两弹一星”与航天技术的开拓者之一,长期从事导弹与火箭总体技术理论研究与工程实践工作,对导弹研制过程中重大关键技术问题的解决、大型航天工程方案的决策、指挥及组织实施发挥了重要作用,为我国航天事业作出了杰出贡献。

1980年,屠守锷带队到甘肃酒泉进行我国第一枚洲际弹道导弹的首飞试验。面对洲际导弹数万计的零部件他都要过问一下,而且还要和各个岗位的技术人员一起对安装的零部件严格地检查几遍。一次,他在排查中发现少了一颗鱼眼睛一样大的圆珠子,为了找到这颗珠子,眼睛近视的他硬是趴在地上一点一点地摸着找。他说,找不到这颗珠子,就会“硌得我寝食难安”。1980年5月18日,当洲际导弹立于发射架上等待发射时,他爬上几十米高的工作台上又检查一遍,直到万无一失才写下“可以发射”四个大字。

郭永怀,我国近代力学事业的开拓者之一。他和钱学森、周培源、钱伟长等规划了我国高等学校力学专业的设置,他和力学家们运筹帷幄,认真研究了近代力学的发展方向,制定了学科的

如果说时代造就英雄的话,那么我们这个时代也应该英雄辈出。《国之脊梁》这本书之所以受到读者的喜爱,是因为从书中你能读出一个时代的缩影,你能读出一个时代的奋斗,你能读出一个支撑时代发展的巨大力量。今天,我们把过去那些默默奉献、不为人知的精神力量解密出来,就是要把他们像旗帜一样高举起来,让每个中国人都知道他们、崇拜他们、追捧他们。这就是我的感受。

近期开展规划和远期奋斗目标,使我国近代力学一起步就有很高的基准。

1963年,郭永怀来到海拔3800米的青海核试验基地,严重的高原反应使得他每天像缺氧的鱼一样大口大口地喘着气。为了害怕自己“睡过去”,在住宿的房间里,他抽去床铺上的褥子,仅剩一张床单铺于床面,这样他一翻身就能被钢丝硌醒。1968年12月4日,郭永怀乘机去北京汇报工作的途中,因飞机失事牺牲。同事在飞机坠毁地附近找到郭永怀时,只见他和警卫员紧紧抱在一起。当人们把他们分开时,惊讶地看到了感人的一幕,他们拥抱在一起保护的资料完好无损。

半导体材料科学的先驱林兰英说,无论是上世纪50年代还是上世纪80年代,甚至是21世纪,有一个我们必须遵循的共同点,那就是,凡是炎黄子孙,你应该把你的黄金时代贡献给国家的科学事业。

1949年,在美国宾夕法尼亚州迪金森学院把金光闪闪的

金钥匙挂在脖子上的林兰英,回国征途也是一波三折,先是高薪挽留,再是次次阻挠,最后是设置羁绊——当林兰英上船后,美国警察仍以种种理由阻挠,虽然搜去了她6800美元的储蓄,但行李中的500克储单晶和100克硅单晶安然无恙,让她觉得能为国家保住极其珍贵的半导体材料,值!

还有我国气体动力学和铀同位素分离专家、女院士王承书,我国石油精炼技术的奠基人和石油化工技术的开拓者侯祥麟,我国抗生素事业的开拓者、生物有机化学的先驱汪猷……

正是这些我们并不熟悉但支撑着共和国的脊梁,才使得我们国家由站起来到富起来到强起来的底气十足。

读读《国之脊梁》,读的是一种精神,一种中华民族永不屈服、永不言败和对事业精益求精的精神。那种精神是民族复兴的前进动力,是民族前行的铿锵步伐,是民族进步的生生不息。

读读《国之脊梁》,读的是一种信仰,一种对信念、信心的追求。中华民族之所以能够屹立于东方,就是有无数个中华儿女对信仰的不断探索和孜孜追求,正是他们的前赴后继,中华民族才能得以伟大复兴。

读读《国之脊梁》,读的是一种敬仰,一种对英雄的敬仰,一种对坚持的敬仰,一种对奉献的敬仰。对这些奉献者的敬仰,是中华民族源远流长的根脉。在这个时代把他们当作最耀眼的明星去追捧,是我们这个时代崇尚英雄的魂脉。

哪有什么岁月静好,不过是有人替你负重前行。

读读《国之脊梁》,你就读懂了国家繁荣富强的来之不易,就读懂了一个个脊梁擎起的那个家叫中国。

投稿邮箱:1579616793@qq.com(请注明姓名、电话及具体地址)

报纸+微信

# 生活资讯

8797222  
15839166889  
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

个人住宅  
招租

解放区疾控中心原办公地址为山阳区太行路与焦东路交叉口东150米,现对外出租,有意者请联系解放区机关服务中心。联系电话:2920704

厂房仓库

特价售房、仓库、厂房住房出租  
1.市中心观澜国际全新房,精典户型,手续齐全,80平方米、120平方米、69平方米,特价售。2.市区仓库、车间、厂房出租,住房、写字间低价出租。电话:17803852291

中介服务

虚位以待  
期待你的加入

焦作市天公中介服务中心

婚介服务 出国劳务

地址:解放中路焦煤集团五官医院向东20米路北 电话:15839123398 尹老师



## 不一样的《论语》

主讲人:李乐观

### 【原文】

子曰:“三军(1)可夺帅也,匹夫(2)不可夺(3)志也。”

### 【译文】

孔子说:“三军的统帅可以改变,男儿的志向不可以改变。”

### 【解析】

本章夫子提出气节志向的重要性,认为所有人应该信念坚定、矢志不渝。

(1)三军,周代的诸侯大国可掌有三军,即上军、中军和下军。其以中军为尊,上军次之,下军又次之。

(2)匹夫,庶民,这里特指男儿。《宪问·十四》篇有“匹夫匹妇之为谅也”的记述。

### (3)夺,改变。

为维护封建等级秩序,儒家的仁爱思想建立在远近亲疏的基础之上。墨子在学儒之后认为,爱不应有尊卑等列之属,要人人平等相待,一视同仁。他直陈其中流弊,提出与儒家分庭抗礼的“兼爱”思想。

其实仔细研读《论语》不难发现,夫子为实现人与人之间的相对平等而作出的努力。首先,他打破“礼不下庶人”的限制,认为所有人都能“齐之以礼”;其次,夫子突破“学在官府”的瓶颈,让普通百姓也能像贵族一样,享有平等受教的权利。

本章里,夫子更是站在普通人的角度,告诫大家安身立命的重点不在于功名利禄,而在于坚定志向。这既是一个人的气节和风骨,也是国家社会屹立不倒的脊梁。夫子就



扫描二维码

收听《论语》精彩解读

是这样的榜样,他幼年清贫,生活在底层社会,是名副其实的“匹夫”之流。他曾坦言,“吾十有五而志于学”。他15岁时立下刻苦学习的宏愿,为继承和发扬古代文化,推行德政、礼治而不懈努力。青年时期,夫子在鲁国权臣季氏家里当委吏,在做好本职工作的同时,他意识到这并不是自己追求的,于是毅然辞去公职,广收徒众,始开私人讲学之风。在随后的日子里,他感受了出仕前的困顿,经历了鲁国宦海的沉浮,但只要不合礼制、违背道义,即使高官厚禄也不为所动。

《述而·第七》篇,夫子说:“不义而富且贵,于我如浮云。”甘愿自己“饭疏食、饮水,曲肱而枕之”。为推行德政主张,夫子辗转于诸侯各国14年,信心满满却失望而归,备尝艰辛而终无所获。但即便如此也没能改变他的志向,动摇他的决心,在夜以继日、孜孜不倦的同时,夫子还成功地将这精神价值的接力棒传递到弟子们手中,从而使以儒者为代表的重义轻利、安贫乐道、敬德保民、心忧天下的精神,历代传承,蔚为大观。

(第222期)